

# 喜德则果村:产业打底 兴村富农

# 我州「学普」行动阶段性成果展示在雷波举行

## 辅导员和幼儿代表们用节目展现「学普」成果

本报讯 凉山州“学前学会普通话”行动启动实施不到一年,在各级各部门共同努力下,学前学普工作初见成效。为了验证阶段成果、总结经验,更好地推进学前学普工作,近日,由北京华言文化发展有限公司主办、雷波县学前学普承办方的凉山州“学前学会普通话”行动幼儿“学普”成果展示活动在雷波县举行。

“春眠不觉晓,处处闻啼鸟;夜来风雨声,花落知多少……”活动现场,雷波县黄琅镇后海村幼教点的孩子们身着汉服,用稚嫩的童声朗诵古诗词,其认真的表演,感动了不少嘉宾。不仅如此,当天,雷波县村级幼教点的辅导员和幼儿代表们一共带来了16个精彩纷呈的节目,分别以歌谣、诗朗诵、舞蹈、舞台剧等丰富的形式展示了幼儿“学普”成果,孩子们大方自信的表演赢得参会嘉宾的一致好评。

华言公司总经理韩茵表示:此次展演形式多样,内容丰富,既有欢笑也有感动;既体现民族特色,又发扬中华传统;既表达了感恩之心,又抒发了爱国之情。不仅让大家看到了孩子们精彩的表现,也充分体现了辅导员在“学普”工作中认真的态度和努力付出,更达到了此次展示活动的目的:一是“学普”阶段性效果验证,提高幼儿的普通话表达能力;二是搭建展示平台,为幼儿提供大胆、自信展示自己的机会;三是通过多元化的节目表现形式,拓宽辅导员思路,开阔眼界;四是树立示范标杆,为其他幼教点起带头示范作用;五是县与县相互学习,促进“学普”工作高效开展。

据悉,自2018年5月,凉山州“学前学会普通话”行动启动以来,雷波县委、县政府高度重视学前学普工作,思想认识到位,广泛宣传动员,扩大知晓力度;责任落实到位,工作积极主动,富有创造性;幼教点管理规范,辅导员管理有效,密切配合技术保障单位,工作推进扎实有序,此次成果展示活动展示了雷波县学前学普工作经验。“通过这次展示活动,可以预见,通过‘学前学会普通话’行动,一定能让我州民族地区学前儿童过好语言关,打牢今后学习和与外界沟通的语言基础。”州教体局学前学普工作小组办公室主任黄静介绍,雷波县的“学普”成果展示活动为其他县市学普办同仁提供了交流和学习的机会,今后学前学普办将继续在各县市组织开展类似的活动,全方位展示幼儿学普的成果和辅导员的风采,多渠道宣传学前学普工作,不断推进凉山州“学前学会普通话”行动。

雷波县幼儿“学普”成果展示活动还对此次展演表现突出的节目和优秀辅导员及幼儿进行了表彰,并为雷波县10个教学示范点授牌。

(本报记者 洪冬玲)



3月29日,盐源县三棵村村羊肚菌迎来第一次丰收。自2017年起,盐源县烟草专卖局驻村工作队为对口帮扶村部分贫困户量身制定了种植羊肚菌脱贫计划,提供菌种供应、技术支持、发展规划、产品销售的一条龙服务,帮助贫困户就地掘金,致富奔康。图为三棵村村贫困户沙正清种植羊肚菌喜获丰收。

陈惠康 摄

## 宁南:开展阳光家园居家托养上门服务

本报讯 2018年,宁南在全州率先实施残疾人阳光家园居家托养购买服务,为50名重度肢体、精神和智力残疾人购买享用阳光家园居家托养上门服务,此项工作取得的效果得到省残联赞赏,受到了残疾人家庭的好评和社会各界广泛关注。

2019年,县残联通过政府采购招投标方式,为300名处于就业年龄阶段的重度肢体、精神和智力残疾人购买鑫宏家政服务有限公司提供的照料、康复护理、心理疏导等方面的居家托养服务,让他们深切地感受到党和政府带来的关爱和温暖。

家住披砂镇码口村11组的杨春龙,肢体一级残疾,由于意外事故造成腰部以下截瘫没有知

觉,长期在轮椅上生活给他带来诸多不便。如今,他也是居家托养服务对象,他说:“我的手不方便,他们常来帮我洗衣服、理发、搞卫生,让我感受到了不一样的温暖。”

其他享受居家托养服务的残疾人说:“残联是我的‘娘家’,鑫宏家政服务中心同志是我们的贴心人,看见身穿‘蓝色小背心’的他们,我们就倍感温暖,他们比家人还亲切呢!”

目前,此项工作正有条不紊在披砂、景星、松新等乡镇开展。今后,县残联将继续抓好这项工作,不断总结经验优化服务,为全县更多残疾人提供专业精准的阳光家园居家托养服务。

(杨定兰 邹丹)

## 越西:召开巾帼行动计划推进会

本报讯 4月8日,越西县“树新风·助脱贫”巾帼行动计划推进会召开。

会议通报了38个乡镇召开“树新风·助脱贫”巾帼行动计划动员大会情况、“三支队伍”组建情况。会议强调,各乡镇妇联主席会后要发动村级妇联主席深入开展系列宣传教育、文明创建、互帮互助、激励发动等活动,激发妇女内

生动力,带动家庭成员共同脱贫致富。务必按照《越西县“树新风·助脱贫”巾帼行动计划实施方案》有的放矢地进行,举全县妇联系统之力,汇聚帮扶单位“她”力量,充分调动全县妇女内生动力,在全县全面推广文明习惯进家庭、科学家庭进家庭、优良家风进家庭,努力实现“一年见成效、两年大变化”的预期目标。

(王虹 本报记者 陈坤)

## 普格:全力发展中药材产业助力群众增收致富

本报讯 近日,记者在2019年度普格县农业产业扶贫春季攻势中药材种植现场获悉,在全力推进脱贫攻坚春季攻势中,普格县把发展中药材黄精、半夏、野八角、通心草等作为扶贫产业重点,积极引导专业合作社发展中药材产业,把国家投入的资金和物资转变成合作社社员的投资,帮助群众增收致富,坚决打赢脱贫攻坚战。

近年来,普格县按照精准定位、差异发展的原则,坚持“优布局、上规模、提效益”的思路,把黄精等中药材作为重要的扶贫产业。县产业办围绕县委、县政府的扶贫思路,多次深入调研产业发展规划,明确目标任务,落实责任,结合各地实际,尊重市场规律,科学分

析研判,强化技术支撑,稳步有序发展,以发展“订单”产业、分期实施,循序渐进,在产业发展这条根本路径上,干部群众立足于“早”,着眼于“快”,落脚于“实”,全面打响产业扶贫“春季攻势”,全力打赢产业扶贫硬仗,带动更多贫困群众增收致富。

(鲁明)

## 木里:狠抓项目冲刺脱贫攻坚目标

本报讯 2019年以来木里县以“春季攻势”为号角发动总攻势,立足“早”着眼“实”,狠抓项目不松劲,全力冲刺脱贫攻坚“摘帽”年度目标。

狠抓项目库建设不松劲。木里县全面建立脱贫攻坚项目库,入库项目1929个,规划2019—2020年两个年度投资35.9亿元,增强脱贫攻坚底力支撑。目前各项任务已全面启动,有序推进。同时,加强扶贫项目监管力度,开展2018年扶贫项目督查验收工作,强力推进项目建设和验收进度。

狠抓安全住房建设不松劲。加快推进搬迁152户783人易地扶贫搬迁、1973户藏区新居、551户土地增减挂住房项目,对422户州内外县外、县内未享受住房政策自主搬迁非贫困户、18户贫困

户全覆盖实施安全住房建设。推进特殊住房建设,分别按照维修最高每户3万元、新建最高每户5万元补助标准,实施860户问题住房改造、新建,县财政统筹1508万元实施1508户空心砖住房等构造不安全住房改造,按照投亲靠友每户2万元、单独新建每户5万元补助标准,实施833名“五保户”住房建设,目前各类项目资金已下拨乡镇并启动实施,6月底前完成全县30373户农户安全住房建设,实现住房保障达标。

狠抓农村基础设施建设不松劲。31个乡镇学校达标24个、加快建设7个;29个乡镇卫生院达标6个、完工1个、完成主体4个、加快新建17个、加快改造1个;29个乡镇便民服务中心完工11个、加快建设11个、完成招投7个;加快剩6个文化室、3个卫生室、3个民俗文化坝子、3个村幼教点、5个通讯网络基站建设,6月底前实现“乡三有”“村七有”硬件达标。

(李双利 鲁爱星)

## 让烟农增收致富底气更足

2月13日一大早,刚被评为全省“十大种烟状元”的会理县太平镇太平村烟农何荣祥就来到会理县烟草专卖局(分公司)太平烟站,咨询2019年烟叶种植的相关情况和政策。

“杨站长,今年有啥新的政策不?赶快给我讲讲。去年我家的46亩红花大金元总共卖了23万元,全家都高兴,种烟致富的信心也更足了,都盼望着今年能继续把烟种好,让日子越过越好!”刚进烟站大门,何荣祥就迫不及待地向太平烟站站长杨正林打探起消息。

“老何,种烟的政策肯定会越来越好,只要有信心,你家的日子一定是芝麻开花节节高,一年一个样!”进行谈话交流,作了廉政要求和任前廉政谈话,并对抽问不过关的5名干部当场点名批评。

本报记者 沙辉

洁卫生操作,强化炼苗时间,有效应对极端天气九项措施,为烟叶大田移栽提供了充足适龄无病壮苗。今年,会理县烟草专卖局(分公司)按照“早准备、早落实”的总体安排,全县依托烟农合作社组建专业化育苗队伍52支、专业化育苗户214人,有序地推进育苗工作开展。

“要是没有专业化服务,光靠请工,我家去年种的45亩烤烟就不一定能赚钱了。你算一算,一个劳力一天工钱80元,加上两顿饭,每个工日说也要100元。自从有了专业化服务队,从育苗到植保再到烘烤,我都交给专业化服务队,省心省力。像我这样的种烟户,平均每亩用工减少3个,成本降低了,哪个不高兴

呢!”说起专业化服务带来的好处,黄绍华脸上露出了欣慰的笑容。2009年,会理县正式启动现代烟草农业建设试点工作,到2018年,全县共建立了52个专业化服务队,专业化服务内容涵盖育苗、机耕、植保、烘烤等多个生产关键环节。“完善专业化服务体系,引导懂技术、会管理、有能力的烟农组建烟农合作社,成立专业化服务队,这些都是最近几年来我们在专业化服务方面的工作重心和重点。”会理县烟草专卖局(分公司)负责人说,“通过开展专业化服务,大大地解放了烟农生产力,同时也为他们创造了较好的效益。比如专业化分级这个环节,实施专业化服务后,烟农每亩减工1.5个,增加效益150元,烟农也切实感受到了专业化服务带来的好处。”

精准化收购,省时

家卖烟的时段都是提前预约好的,只要按照预约的时间去,到了就能卖,方便得很!”说起2018年卖烟的新变化,黄绍华就抑制不住心中的高兴。

2018年,会理县烟草专卖局(分公司)全面推行精准收购模式,按照2小时一个时段和“上午、下午两个时段”收购,烟农单次交售时间不超过2小时,实现时段准;严格按部位、轮次收购,烟农平均交售次数不超过5次,服务烟农水平和烟农满意度明显提升。

2018年,会理县累计收购烟叶62.67万担;上等烟70.77%,增加11.14个百分点;实现烟叶税2.02亿元,增加0.27亿元;烟农总收入9.2亿元,增加1.24亿元;户均售烟收入5.56万元,增加1.49万元;亩均种烟收入3918.53元,每亩增加654元。烟叶工作实现了高质量发展,烟农种烟致富的信心也越来越足了。

(傅睿 余瑜)

## 金阳:用好用活扶贫资金助推脱贫攻坚

本报讯 2018年,金阳县按照“应整尽整”原则,整合涉农资金6.65亿元,统筹用于扶贫产业发展、安全住房、农村公路等公共服务设施建设;整合8552.91万元设立“四项扶贫基金”,累计发放扶贫小额贷款16722万元、覆盖9184户贫困户,发放教育扶贫救助基金209.51万元、惠及1160人,发放卫生扶贫救助基金201.996万元、惠及474人,使用贫困村产业扶贫基金2043.91万元、

惠及贫困户5765户;全年安排23个财政扶贫专项资金15.15亿元,进一步助推贫困户产业发展,切实提高资金使用效率,进一步理清财政滞留资金,开展扶贫资金专项检查7批次20.09亿元,坚决杜绝资金趴在账上“睡大觉”,用好用活扶贫资金,全力助推脱贫攻坚,全年成功实现减贫4242户22706人、退出42个贫困村的目标任务,贫困发生率降至23.6%。

(本报记者 白里呷)



4月12日,记者在甘洛县阿尔乡眉山村看到,由绵竹市对口帮扶甘洛县前线指挥部和甘洛县就业服务管理局主办、航天厨职业技能培训学校承办的甘洛县阿尔乡2019年厨师技能培训班正在授课。据悉,本次培训是针对留守妇女开展的点面技能免费培训,旨在提高群众生活质量和就业本领、拓宽群众创收渠道等。图为免费技能培训现场。

本报记者 宋恩 摄

## 会理:“四个一”为新任正科级配廉政套餐

4月11日,会理县纪委监委对新任的9名正科级领导干部进行任前廉政谈话。

近年来,会理县纪委监委坚持预防在先,警示在先,教育在先,精心为新任干部配送“四个一”廉政套餐,即开展一次廉政谈话、做出一份廉洁承诺、组织一场廉政测试、观看一部警示教育片。

“在此我郑重表态,今后要把‘清、正、廉、洁’这四个字作为工作生活的风向标,始终政治清醒、正气在身、廉洁奉公、洁身自好……”廉政谈话会上,新任的9名领导干部逐一进行表态发言,纷纷表示将以此廉政谈话为契机,加强

党纪国法的学习,从严要求自己,认真履行好党风廉政建设责任制,增强廉洁自律意识,履行好“一岗双责”。

随后,县纪委监委还组织9名领导干部进行了任前廉政测试,观看了片名为《家》的专题警示教育片,以考促学、以考促廉,不断增强领导干部责任意识、纪律意识和廉政意识,用生动的警示片增强廉政谈话的震慑力。

今年以来,会理县纪委监委已对18名新任干部开展任前廉政谈话,达到了警示党员干部严守底线、防微杜渐、廉洁自律的良好效果。(李朝伶 廖晋鸣)

## 盐源:任前谈话 把好廉洁关

“请各位校长先依次自我介绍一下,并谈谈自己的工作经历及计划。”

“我们的未来摆在下一代手中,而下一代的希望扛在教师肩上。……在以后的工作中,我们将努力加强学校管理,提升学校教学质量,不让下一代毁在我们手里!”……“校长们纷纷表态。

这是近日发生在盐源县新任、转任校长任前交流集体廉政谈话会上的一幕。会上,在座校长逐一就履职经历、工作经验进行交流的过程中,纪委监委相关负责人临场突击抽查问党风廉政建设、脱贫攻坚知识及党风廉政建设相关知识。并且提前不打招呼,将会议现场变为临时考场,县纪委书记作为出题官,会场气氛一度严肃紧张,现场不少“考生”都出了汗、红了脸,让在座的人冷汗连连。

今年以来,在机构改革的热潮下,在大量人员变动的环境中,盐源县纪委监委始终坚持提醒在前、教育在先,立足抓早抓小,从党员干部的思想根源抓起,突出重点关键时间、重点岗

位,综合运用任前谈话的方式做好廉政教育工作,目前,对机构改革后新任的20余名科级干部进行了任前廉政谈话。督促党员干部切实将纪律和规矩挺在前面的要求落到实处,进一步增强规矩意识和廉洁自律意识。同时注重谈话成果的转化,将廉政谈话情况记入干部廉政档案,纳入领导干部和部门年度考核,将了解到的干部状况和问题整改情况作为干部考核评定、奖励惩处、调整任免的重要依据。

“这次的任前谈话感触很深,领导们的讲话和提醒就像及时雨,帮助我在岗位上如何规范自己,特别是在廉洁纪律意识和工作规矩意识方面,为我们敲响了警钟,也为我们系好了任前‘第一粒扣子’,打上了‘预防针’。”新任盐源县中学校长林新明感慨道。

据悉,此次盐源县纪委监委共对15名新任校长、11名转任校长进行谈话交流,作了廉政要求和任前廉政谈话,并对抽问不过关的5名干部当场点名批评。